

# 福建省交通运输厅

闽交建函〔2023〕8号

## 福建省交通运输厅关于公布第二批 “最美乡村‘福’路”的通知

各设区市（区）交通局：

根据省厅《美丽农村路“串珠成链”提升活动方案》（闽交建函〔2021〕32号），对照“最美乡村‘福’路”评价标准，经组织考评研究，决定命名霞浦县东海1号旅游公路、建宁县环金铙山旅游示范公路、东山县滨海旅游廊道、安溪县码雅文化园至初心公园公路、武平县环梁野山康养福道等5条路线为第二批“最美乡村‘福’路”。

希望有关县交通运输主管部门珍惜荣誉，再接再厉，牢固树立标杆意识，持续提升示范创建成果。各地交通主管部门要对标先进，不断健全管养长效机制，共同打造好“四好农村路”福建品牌。

附件：第二批“最美乡村‘福’路”简介

福建省交通运输厅

2023年1月31日

(此件主动公开)

附件

## 第二批“最美乡村‘福’路”简介

### 一、宁德市霞浦县东海1号旅游公路

霞浦县为大力推进交通运输生态文明建设，围绕霞浦县打造国际知名、国内一流的全域山海休闲度假目的地全域旅游规划总体定位，将“四好农村路”建设与优美的山海自然旅游资源、独特的人文旅游资源深度融合，助推霞浦全域旅游发展，精心打造“东海1号”旅游公路样板工程。东冲半岛风景观光道“积石至闾峡段”是“东海一号”观光道的重要路段，起于积石村，途经蜘蛛网、海尾、大京、小京等12个村落，终于吕峡村，全线路宽7.5米，三级/四级，为全路幅沥青混凝土路面。其中，建设桥梁10座、涵洞80道、隧道2座，配套观景台、旅游公厕、停车场等工程，附属配套工程慢行道系统全长约24公里，全段彩色沥青路面。

### 二、三明市建宁县环金铙山旅游示范公路

环金铙山旅游示范公路由黄河线、城关互通、城高线及城大线“串珠成链”，是建宁县动车北站、高速互通口通往金铙山生态旅游景区的快速通道，沿线不仅有金铙山、高峰景区、莲海玉家、坪上梯田莲海、渔家傲码头等生态旅游景区，还有雪山岽-武镇岭

阻击战研学基地、福建读行学堂建宁研学营地等红色党建文化景点，是建宁县重点打造的生态旅游示范路。公路全长 32.52 公里，由 3 条县道和 1 条乡道串联组成，其中二级公路 23.589 公里，三级公路 2.935 公里，乡道四级公路 6 公里。途经旅游观光联络线 5 条，彩色沥青休闲步道 1 条，停车休息点 5 处、观景平台 5 处以及公共厕所等服务设施。坚持以自然为本，绿中求美，充分体现景观绿化的生态效益和自然美，做到与生态自然风貌的和谐统一。沿线路域环境优美、整洁，附属设施齐全。2022 年结合美丽建宁“三清双提”行动对主干线实施“白改黑”，改善出行条件，提升公路品质。

### 三、漳州市东山县滨海旅游廊道

滨海旅游廊道位于东山县西埔城区以东，途经杏陈镇、西埔镇、樟塘镇、康美镇和铜陵镇，沿线区域自然资源丰富，有自然生态岸线、海蚀地貌、海岛渔村、红色旅游和遗迹古景等旅游资源。该沿路村庄有怡人的自然风光，渔民风情浓厚，民风淳朴。随着八尺门生态修复治理，该线路承担东山县当前旅游观光廊道作用。道路沿线排水系统采用设置排水沟，部分路段采用通透式自然排水，排水通畅，确保沿线从未出现积水，路线两侧有条件的设置辅道，沿海一侧设置人行道和停车带。同时，采用架桥形式减少占用原生态植被，对沿线裸露山体采用抗候及适应能力较好的木麻黄等绿植及科学修复工艺做好生态保护。

#### **四、泉州市安溪县码雅文化园至初心公园公路**

安溪县码雅文化园至初心公园公路，起于安溪县城厢镇雅兴村，途经蓬莱镇、魁斗镇、参内镇，终于城厢镇经兜村，途经 15 个村庄，路线全长 46.3 公里，由 12 段公路串联组成，其中农村公路约 30.619 公里，含隧道 2 座，大桥 2 座。沿线配套设施完善，有公路驿站 3 个，建设有休息区、公共厕所、停车场、观景平台、党建宣传区等，路面以沥青混凝土路面为主。道路沿线绿化齐全，养护有序，配套建设港湾式公交亭 24 座。

2021 年安溪县启动“最美乡村‘福’路”创建工作，打造“最美乡村‘福’路”示范带动走廊，展示近几年来安溪“四好农村路”建设促进产业发展、旅游业发展、乡村振兴的辉煌成就，有效串联“码雅文化园”“清水岩”“溪禾山铁观音文化园”“初心公园”等资源，实现“串珠成链”的效果。

#### **五、龙岩市武平县环梁野山康养福道**

武平县环梁野山康养福道路线包含东岗至云寨、园丁至鱼子坎、客都汇至梁野山景区、东岗村—尧禄村旅游公路、环六甲湖自行车骑游道等路线，沿途设停车场 1 处、驿站 1 处、牌楼 1 座、观景台和休息平台各 1 处、生态停车位 1 处、布设景观廊架、休闲汀步等，沿线绿化主要采用麻棟、碧桃、夹竹桃、红叶石楠球等，间歇布设各类适应本地生长的树种。环梁野山康养福道坚持硬化、绿化、美化立体施工、同步到位，打造旅游公路、景观道

路、生态道路。它的建成通车，大大提升了试验区路网结构，实现了环山“五朵金花”、多彩六甲湖与景区、城区有机联动，最大限度地释放梁野山生态核心竞争力，带动了乡村旅游、全域旅游发展。



抄送：厅政法处、综规处、运输处、执法监督局，省公路中心、省运输中心、省交通保障中心。